

Súd: Okresný súd Vranov n/T
Spisová značka: 6PPOm/1/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8815010138
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 04. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2015:8815010138.1

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, maloletého O. Č., nar. X.XX.XXXX, trvale bytom N. Č..XXX, t.č. I. J., J..Q., I. J. Y., zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky O. P., nar. XX.XX.XXXX, bytom N.Á. Č.. XXX a otca X. Č., nar. XX.X.XXXX, bytom N. Č..XXX, na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, o nariadenie predbežného opatrenia, t a k t o

rozhodol:

N a r i a d' u j e, aby maloletý O. Č., nar. X.XX.XXXX, trvale bytom N. Č.. XXX, bol dočasne zverený do starostlivosti O. O., O.. U.. O. I. I. J. Y..

odôvodnenie:

Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou bol dňa 14.4.2015 na tunajšom súde podaný návrh na vydanie predbežného opatrenia, ktorým by súd mal. O. Č. dočasne zveril do starostlivosti O. O.. Podanie návrhu odôvodnil tým, že mal. O. bol dňa X.X.XXXX prijatý a hospitalizovaný na detskom oddelení nemocnice o Vranove nad Topľou z dôvodu zanedbania a podvýživy. Hmotnosť dieťaťa - 11 kg a výška 91 cm, sú pod 3 percentil, čo svedčí o ťažkej podvýžive. Od poslednej hospitalizácie pred 15 mesiacmi dieťa nepribralo ani kilo. Dieťa pri prijatí bolo značne podchladené, špinavé, zanedbané, na tele malo početné krusty a jazvy staršieho dáta. Rodičia maloletého nie sú zodpovední a dôslední v poskytovaní primeranej zdravotnej starostlivosti a to napriek častým návštevám sociálnych pracovníkov, monitoringu rodiny, sociálnemu poradenstvu. Vývin dieťaťa nenapreduje, dieťa v rodine trpí aj jeho izoláciou, rodinní príslušníci ho odmietajú. Jeho zdravie a ďalší vývin do budúcnosti sú vážne ohrozené.

Maloletý z uvedených dôvodov už v roku 2013 bol umiestnený v detskom domove. Matka maloletého bola zo zanedbania riadnej starostlivosti uznaná vinnou trestným rozkazom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 2T/31/2014 a bol jej uložený nepodmienečný trest odňatia slobody. Zdravotný stav maloletého sa v ústavnom zariadení stabilizoval. A rodina upravila svoje pomery. Otec dieťaťa sa vrátil z výkonu trestu, uznal otcovstvo a obaja rodičia sa spoločne zaručili, že dieťaťu bude poskytnutá primeraná starostlivosť. Tunajší súd rozhodnutím sp. zn. 9P/60/2014 zo dňa 26.5.2014 preto ústavnú starostlivosť nad dieťaťom zrušil.

V súčasnej dobe maloletý O. je umiestnený v nemocnici od 2.4.2015 na detskom oddelení, trpí zdravotnými problémami, ktoré sú spôsobené neposkytovaním starostlivosti zo strany rodičov. Jeho zdravotný stav je stabilizovaný a je možné ho prepustiť do domáceho ošetrovania. Rodičia nepreukázali schopnosť adekvátne poskytovať primeranú osobnú s zdravotnú starostlivosť mal. dieťaťu, hrubo ju zanedbávali, čím vážne ohrozili zdravie a ďalší vývin dieťaťa. Vzhľadom do budúcnosti je nevyhnutné dieťa vyňať z prirodzeného prostredia a umiestniť ho do zariadenia poskytujúceho náhradnú rodinnú starostlivosť.

Maloletý O. sa podľa predloženého rodného listu narodil dňa X.XX.XXXX z matky O. Č., na. XX.XX.XXXX a otca X. Č., nar. XX.X.XXXX.

Z hlásenia o zanedbaní starostlivosti zo dňa 9.4.2015 Vranovskej nemocnice, a.s. vyplýva, že maloletý bol dňa 2.4.2015 hospitalizovaný na detskom oddelení a to na podnet starostu obce. Hmotnosť dieťaťa bola 11 kg a výška 91 cm, čo je pod 3 percentil, čo svedčí o ťažkej podvýžive. Od poslednej hospitalizácie pred 15 mesiacmi dieťa nepribralo ani kilo. Dieťa pri prijatí bolo značne podchladené, špinavé, zanedbané, na tele malo početné krusty. Dieťa bola v zdravotníckom zariadení hospitalizované nasledovne:

od 14.-29.12.2011 - preložené z nedonoseneckého oddelenia Nemocnice A. Leňa Humenné, kde bolo hospitalizované od pôrodu, pričom rodičia dieťaťa sa pre dieťa ani po opakovaných výzvach nedostavili. O zdravotný stav dieťaťa sa nezaujímal ani počas hospitalizácie v ich zdravotníckom zariadení a pre dieťa sa dostavili až po opakovaných urgenciách.

od 6.-20.2.2012 - dieťa prijaté pre akútnu bronchitídu a neprospievanie

od 1.-15.10.2012 - dieťa prijaté za účelom diagnostiky hypotrofie. Rodičia sa počas hospitalizácie o dieťa nezaujímal.

od 18.2. - 13.3.2013 - dieťa prijaté pre kašeľ a opuchy horných a dolných končatín. Dieťa bolo pri prijatí podvýživované. Rodičia sa počas hospitalizácie o dieťa nezaujímal a vzhľadom na zanedbávanie rodičmi bolo dieťa umiestnené do Detského domova Vranov.

Od 27.12.2013 - 3.1.2014 - dieťa bolo prijaté pre horúčky RTG nález bronchopneumónie.

Vzhľadom na výrazné známky zanedbávania starostlivosti, daný prípad nahlásili Úradu sociálnych vecí a rodiny a žiadajú, aby dieťa bolo umiestnené do detského domova.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v správe o dieťati zo dňa 13.4.2014 uviedol, že u maloletého O. je psychický vývin oneskorený. Dieťa samostatne nechodí, pohyblivosť je minimálna, dieťa zvyčajne sedí. Celkový psychosomatický vývin je oneskorený. Dieťa nie je prijímané rodinou, súrodenci dieťaťu zvyknú ubližovať, je izolované, nie sú napĺňané jeho citové potreby. Jeho citový a sociálny vývin je výrazne ochudobnený. U dieťaťa je výrazná zanedbanosť a ťažká podvýživa v dôsledku zlej osobnej a zdravotnej starostlivosti zo strany rodičov. Zdravie a život dieťaťa je do budúcnosti ohrozený. Vzhľadom na zdravotný stav dieťaťa a potrebu poskytovania zvýšenej zdravotnej starostlivosti, nezvládnutia rodičovských povinností, nie je predpoklad perspektívnej úpravy rodinných pomerov.

Podľa § 74 ods. 1 zákona č. 99/1963 Zb. Občianskeho súdneho poriadku (ďalej len „O.s.p.“), pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, žeby výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 75 ods. 6 O.s.p., súd môže vydať rozhodnutie o predbežnom opatrení aj bez výsluchu účastníkov a bez nariadenia pojednávania.

Podľa § 75a ods. 1 O.s.p., ak sa ocitne maloleté dieťa bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie alebo priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd bez návrhu alebo na návrh orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately podľa osobitných predpisov predbežným opatrením nariadi, aby bolo maloleté dieťa dočasne zverené do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

Podľa § 75a ods. 2 O.s.p., pri nariadení predbežného opatrenia podľa odseku 1 nemusí

byť maloleté dieťa zastúpené, ak maloletý nemá zákonného zástupcu, alebo ak zákonný zástupca nemôže maloleté dieťa v konaní zastupovať, ustanoví súd maloletému dieťaťu opatrovníka bezodkladne po uskutočnení výkonu predbežného opatrenia.

Podľa § 75a ods. 3 O.s.p., uznesenie o nariadení predbežného opatrenia podľa ods. 1 sa doručuje účastníkom až pri jeho výkone. Účastníkom, ktorí neboli pri výkone uznesenia prítomní, uznesenie spolu s vyrozumiením, že sa jeho výkon uskutočnil, doručí dodatočne súd príslušný podľa § 88 ods. 1 písm. c). O.s.p.

Podľa § 75a ods. 4 O.s.p., predbežné opatrenie podľa ods. 1 trvá najmenej počas troch

mesiacov od jeho vykonateľnosti; ak bolo pred uplynutím tejto lehoty začaté konanie vo veci samej, predbežné opatrenie trvá a zanikne, len čo je rozhodnutie vo veci samej vykonateľné.

Podľa § 27 ods. 1 zákona č. 305/2005 Z.z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ak sa ocitne dieťa bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie alebo priaznivý psychický vývin, fyzický vývin a sociálny vývin vážne ohrozený alebo narušený, orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, v ktorého obvode sa dieťa nachádza, je povinný bezodkladne podať súdu návrh na vydanie predbežného opatrenia podľa osobitného predpisu, zabezpečiť uspokojenie základných životných potrieb dieťaťa a jeho prijatie do detského domova podľa § 51 ods. 2 alebo do krízového strediska podľa § 62 ods. 2; orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately je povinný zabezpečiť prijatie dieťaťa do detského domova podľa § 51 ods. 2 alebo do krízového strediska podľa § 62 ods. 2 aj vtedy, ak nepodal súdu návrh na vydanie predbežného opatrenia podľa osobitného predpisu a súd ho o to požiada.

Starostlivosť, ktorá je obsahom predbežného opatrenia nie je totožná s výchovou. Je to faktické opatrenie a trvá dovtedy, kým súd nerozhodne vo veci samej.

Súd sa stotožňuje so skutkovými a s právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie predbežného opatrenia, ktorý považuje za dôvodný, a preto mu v celom rozsahu vyhovel a nariadil v zmysle § 75a ods. 1 O.s.p. predbežné opatrenie tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia. Súd je toho názoru, že návratom dieťaťa do jeho rodinného prostredia by bolo vážne ohrozené jeho zdravie a jeho ďalší priaznivý vývoj.

Nakoľko súd návrhu na nariadenie predbežného opatrenia v celom rozsahu vyhovel a stotožnil sa so skutkovými a právnymi dôvodmi v ňom uvedenými, v zmysle § 76 ods. 4 O.s.p. v odôvodnení rozhodnutia ďalšie dôvody na nariadenie predbežného opatrenia už neuvádza.

Toto uznesenie je vykonateľné dňom jeho nariadenia(§ 75 ods. 5 O.s.p.).

Poučenie:

Proti tomuto možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd Prešov podaním na tunajšom súde.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.